

村民喝上“放心水”，发展种养助脱贫

扶贫工作队进驻后，通过系列帮扶措施，让衡阳县金溪镇金溪村发生大变化

■文/图 本报记者 莫雄飞

喜看变化

全村建档立卡贫困人口50户173人，到2019年年底，已顺利稳定脱贫41户160人。社会兜底9户13人，今年也可自然脱贫。

新建的1800余平方米的村级服务平台已使用，场地硬化300多平方米，设施齐全；三个片区村民都喝上了“放心水”；拓宽硬化了丹竹、仁冲、余德组道3公里，沿路安装了路灯；今年增资立项210万元投入“移民整村”项目，新修环城路1公里；增资立项11万元，为三个片区清淤、固塘5口。

在产业结构调整方面，流转土地80亩分别种植红薯、油茶。养殖土鸡、生态黑猪、牛和羊，生态黑猪养殖已被列为省重点项目。产业扶贫全覆盖，实行以奖代补，直接帮扶和委托帮扶，专业合作社给予技术指导，签订利益联结机制，参与贫困户人均分红500元/年。

扶贫日志(2019年摘登)

1月10日 上午走访唐宏伟家，发现其患有慢性咽炎。再次耐心细致向他宣讲健康扶贫政策，并为其安排住院治疗。下午随同村支两委干部、联村干部走访贫困户唐少早家，发现他家房子漏水需维修，当即向帮扶领导汇报，为其解决检修房屋的劳务费和材料费2000元。

2月22日 上午与村支两委讨论2019年党建工作规划。下午与村支两委讨论制定2019年脱贫攻坚工作计划及产业扶贫项目。

3月5日 拟写党员冬春训实施方案。晚上冒雨走访贫困户唐康用家，商定增收计划。

10月21日 上午在唐康佑家入户检查信息，计算年度收入；下午在贫困户唐代成家核算年度收入。

10月22日 上午入户检查基本信息及年度收入核算；下午县主教指导组在村指导“不忘初心，牢记使命”主题教育工作。

自衡阳县人民医院扶贫工作队进驻衡阳县金溪镇金溪村以来，这个偏僻落后的穷山村发生了很大的变化：泥泞狭窄的山路变成了宽阔的水泥路，路旁还安装了路灯；新建成的村级综合服务中心设施齐全；全村三个片区的村民都喝上了“放心水”；新修环城路1公里，极大改善了村庄主道的阻塞情况；村里的养殖业和种植业越来越兴旺，生态黑猪养殖已被列为“省重点”……

扶贫之策——

党建扶贫“两手抓”，架好脱贫致富桥

扶贫者:易晓玲（衡阳县人民医院驻金溪镇金溪村扶贫工作队队长）

自2014年起，我克服困难走上了扶贫之路。特别是2017年，我受命来到了山清水秀却偏僻落后的金溪村担任扶贫工作队队长。

进村后，我们工作队迅速与村支两委投入到扶贫工作中，走访建档立卡贫困户，摸清情况，澄清底子，分析致贫原因，制定精准脱贫措施。

金溪村由原金溪村、丹竹村、德兴村三村合一，23个村民小组，713户，总人口3158人。山多地少，无特色产业。

经过大量走访调查，发现存在问题有三：一是贫困户主观脱贫意识差，内生动力不足，存在“等靠要”思想；二是产业扶贫成效不明显，“造血式”扶贫方式少。产业项目处于起步阶段，种养业以散户、小规模种养居多，没有形成“规模效应”和“特色效应”；三是基层组织作用发挥不强，村干部带领群众自主脱贫力量不足。

了解了村情，找准了贫根。我认为对策有三：一、加大扶贫宣传力度、教育引导力度，提高贫困户对扶贫政策的知晓度。发挥政策的激励引导作用，强化技术跟进指导服务，激发贫困户的内生动力。二、将产业扶贫与乡村振兴有效结合，成立“专业合作社”，扩大种养规模；依靠区位优势，努力寻找销售渠道，建立利益联结机制。三、“帮钱帮物，不如帮助建个好支部”。按照“党建带扶贫，扶贫促党建”要求，对照“五化”建设标准，加强农村党员队伍建设，通过“公推公选”的方式，选出4位素质高、能力强的村级后备干部，吸收致富能手、成功人士加入党组织。

脱贫之路——

种养业让我日子越过越兴旺

脱贫者:唐康华

我无门路、无技术、无资金，自身患病，妻子去世，两个孙子在学校读书，一家人的生活重担都压在我一个人身上。扶贫工作队和村支两委了解到我家困难后，先是为我家的两个孙子申请了教育助学补助，不久我又享受到了医疗保险和健康扶贫。为了让我家早日脱贫，扶贫工作队帮我家申请了4万元的小额信贷发展养殖业，这两年通过养牛、养羊，每年都能挣上五六万元。

今年，村、镇和扶贫工作队领导又鼓励我栽种油茶树，并免费送给我500株苗，看我不懂技术，还请了专家教我如何种植。每年还可享受油茶种植项目补助。现在，我家的日子是越过越兴旺，不仅早已脱贫，而且慢慢走上了致富路。



池塘清淤加固中



新建的村级综合服务中心



拓宽硬化的道路还装上了路灯



新修环城路



走访贫困户

